

中国男足：亚洲杯第二场全力以赴拼胜利

□ 新华社记者 唐健辉

“庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴，乃重修岳阳楼……”北宋年间，范仲淹应好友滕子京之邀，为重修岳阳楼创作《岳阳楼记》。鲜为人知的是，范仲淹一生从未到过岳阳，那么这篇《岳阳楼记》是他在何处完成的呢？

在河南省邓州市古城东南隅，有一座花洲书院，千古名篇《岳阳楼记》就诞生于此。北宋庆历五年，范仲淹赴邓州任知州，在此地重修百花洲作为治学场所。此书院因坐落在百花洲畔，得名花洲书院。

“穰都人杰”“善地文昌”，正如书院牌楼匾额上的这八个字所写，邓州人文历史辉煌。近日，记者来到此地，领略穿越千年的浩然文风。

登上书山一览台，花洲胜景尽收眼底。“花洲书院占地200余亩，是典型的书院园林。”讲解员刘晴介绍，中轴线上前后分布着书院和文庙两大建筑，有春风堂、藏书楼、大成殿等标志性建筑。东侧是百花洲，奇石叠景、亭榭争辉；西侧是以范文正公祠为主的纪念性建筑群。“中西部书院建筑群浑厚大气，东部百花洲秀丽典雅，可谓融南北建筑风格于一炉。”

走进书院大门，有一开间垂花门，名叫棂星门，匾额为明代书法家文徵明手迹。“古人认为走进棂星门，就是进入了学习圣地，学子们头脑开窍，变得格外聪明。”刘晴告诉记者，状元桥两侧各有一个半圆形水池，称为泮池。“古人称学子入学为‘入泮’。走过泮池，用清水洗去杂念，就能专心读书，早日考取功名。”

学院主讲堂名叫“春风堂”。“以‘春风’命名，有教师讲学如春风化雨，学生听讲如沐春风的美好寓意。”刘晴介绍，范仲淹曾在春风堂里传道、授业、解惑，《岳阳楼记》也在此地诞生。虽然经过几次修复，身处此地仍能在青砖黛瓦间感受到岁月沉淀的古朴沧桑。

“春风堂下红香满”，范仲淹曾写诗赞叹，在春风堂里总能闻到淡淡的花香。记者到来时，有几株梅花正在春风堂后院开放。“看到梅花，人们总能想到范仲淹培养出来的很多弟子，他倡导的学风也影响到后世许多文人士大夫。”刘晴说。

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”这一千古名句对后世影响深远。“近千年来，花洲书院书香不断，被称为教育圣地。”花洲书院景区服务中心主任张峰介绍，近年来，我们举办了多次青少年研学活动和礼仪文化节等非遗文化活动，人们在齐声朗诵《岳阳楼记》中感受忧乐精神，赓续不朽文脉。

“南阳有绝胜，城下百花洲。”百花洲原本是官府的后花园，范仲淹重修之后，成为公园。今天的百花洲，烟波画桥、九曲回廊，四季轮转，游客如织。正值冬天，云雾弥漫，更给百花洲平添了烟雨潇潇之意。

在花洲书院，既能听到庭院深处的书声琅琅，也可以看到绿柳堆烟的江南柔情。“花洲书院不仅完整展现了中国古代书院建筑的庄严和恢弘，也为研究中国古代书院文化与建筑风格提供了宝贵的史料和物证。”邓州市文化广电和旅游局局长丁如意说。

新华社多哈1月15日电（记者 岳东兴 肖世尧 刘博）在卡塔尔亚洲杯首场小组赛未能如愿取胜后，中国男足国家队前锋张玉宁15日表示，必将全力以赴去赢下第二场与黎巴嫩队的比赛。

多哈当地时间上午10时许，卡塔尔大学训练场内绿草如茵，气温在25摄氏度左右，但骄阳似火，暴晒之下，体感温度更高。

在向媒体开放的热身环节中，四名助理教练佩洛维奇、邵佳一、郑智和陈涛带领四组队员

慢跑。在首场0:0战平塔吉克斯坦队的比赛中，中前场队员吴曦和韦世豪因伤缺阵。15日的训练中，吴曦参加合练，韦世豪在场边单独训练。中国足协主席宋凯观看了训练。

作为球员代表，张玉宁接受了采访。他说，13日打完首场比赛后，全队主要是身体调整，14日进行了恢复训练。黎巴嫩队属于传统西亚球队，身体对抗有一些优势，中国队将按照教练员的部署去准备。

“下一场比赛对我们来说

是最关键的一场比赛，决定了走势，所以我们一定会全力以赴。”张玉宁说，“希望能够带回一场胜利。”

亚洲杯A组首轮小组赛过后，揭幕战获胜的东道主卡塔尔队暂时以3分领跑，输球的黎巴嫩队将在17日与暂积1分的中国队交锋。

本届亚洲杯有24支球队参赛，分6组进行小组赛。三轮较量后，小组前两名以及4支成绩最好的第三名球队晋级16强淘汰赛。

CBA常规赛：



1月15日，吉林九台农商银行队球员皮特森（中）在比赛中投篮。

当日，在2023-2024赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）常规赛第30轮比赛中，吉林九台农商银行队主场98比92战胜浙江东阳光药队。

新华社记者 许畅 摄



1月15日，江苏肯帝亚队主教练易立（右二）在比赛暂停期间布置战术。

当日，在2023-2024赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）常规赛第30轮比赛中，山西汾酒队主场105比86战胜江苏肯帝亚队。

新华社记者 杨晨光 摄



1月15日，新疆伊力特队球员阿不都沙拉木（右）在比赛中进攻。

当日，在2023-2024赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）常规赛第30轮比赛中，浙江稠州金租队主场107比87战胜新疆伊力特队。

新华社记者 黄宗治 摄



▲1月15日，张之臻在比赛中回球。

▶1月15日，张之臻在比赛中庆祝得分。

当日，在墨尔本进行的2024年澳大利亚网球公开赛男单首轮比赛中，中国选手张之臻3比0战胜阿根廷选手科里亚，晋级下一轮。

新华社发（储晨 摄）



河南花洲书院：千年庭院弦歌不绝

